

# 渴慕真道認識上帝

經文：路加福音 10:38-42

吳宗文牧師上週講道詞

2017年12月3日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

多謝上帝的恩典，今天我可以參與禮賢會荃灣堂五十五周年的堂慶，我覺得慶祝堂慶與慶祝一個人生日有相似的地方，為何我們每年都慶祝生日呢？是不是找個機會吃一餐？想深一層，慶祝生日是為到上帝給我們生存在這世間的機會而多謝天父，能多活一天是天父的恩典。故此無論你是幫小朋友做生日，傳統中國人很少為小朋友做生日，除了滿月，百日或周歲，幫長者做生日都是年紀比較大的，不過現在幫小朋友慶祝生日多過幫長者慶祝生日。如果站在基督徒的角度，幫小朋友也好，幫高壽的長者也好，是提醒我們今日生存在這世間是上帝的恩典，能夠有多一日多一年去生活。我的身體只不過是一個聖靈的殿，是一個載體，能夠見證榮耀上帝是一種莫大的榮耀。所以在啟示錄講到天上的敬拜，你會發現詩班與天使的讚頌的重點不同：一個是讚頌上帝創造的恩典，一個是讚頌耶穌基督救贖的恩典。

每一年台灣人的生日會叫慶生會，我覺得這個幾好，慶祝生命的出現，慶祝生存的機會，慶祝生活的恩典。教會也是一樣，教會是上帝設立的燈台，設立在這裏就是要在這裏為鹽為光作見證。教會五十五年一直在這裏，剛才我聽主席，長老，牧師的祈禱，提到走過的路不一定是平坦的，就好似人生一樣有順有逆，不過到這個階段回頭一望，總算走過都是上帝的恩典。所以我覺得慶祝一個人的生日與慶祝堂慶是有很相似的地方，不過你慶祝不是十周年，而是五十五周年，慶祝十周年，人會說這教會仍是十歲，還有很多機會，很多可塑造要走的路。但五十五歲比人生來說，舊觀念是年已過半百，是屬於老人。但是現在聯合國的看法不是，聯合國稱六十五歲之前仍是青年人，故此在座當中大部份仍是後生仔，後生女。五十五歲正常人來說，已經成家生兒育女，堂會五十五歲再不是BB，也不是一個人單為自己負責任，是有一個更闊的眼光，更大的心胸，在主面前領受更大的使命向前走。

我來到這裏發現你們座落的社區很好，交通方便，堂址十分新淨，會友很愛教會，四週很多社區，上帝給大家很大的機會。我覺得當一個堂會慶祝堂慶，某種程度是站在時間的里程碑。我們好像來到一個高山，向前回顧五十五年，我們走過的路，我們為上帝做過甚麼？我們有甚麼可以改善，有甚麼恩典可以數算？我們前面是不只五十五年，前面有更闊的視野。在舊約中亞伯拉罕因與羅得分家，羅得要了所有好的地方，剩下一些瘦脊貧困的山地，但上帝帶領亞伯拉罕站在山上，叫他從東南西北看，凡看見的都是他的。雖然他已結婚多年，年事已高，子女也沒有，上帝說他將來的子子孫孫好像天上的星海邊的沙那樣多。上帝要我們向前望時，你能夠看到多少是與你的信心成正比，信心大的人看到的東西就遠些，看得深，也看得闊，信心小的人前面有一個機會也會流失，錯過。信心就是上帝讓你看見別人看不到的。

禮賢會是信義宗馬丁路德改教後信義宗其中一支，今年是慶祝宗教改革五百周年。宗教改革其中一個是因為馬丁路德研究聖經，他看見教會在歷史

中有很多事情偏離了聖經最基本教導，其中一樣他說唯獨聖經。聖經是個人生命中生活最高的準則，聖經也是教會立會，治會，牧會，宣揚教義一個很重要的基礎及動力。所以我最近在一個講座看見天主教一位副主教，是一個大學講社會基石的道德品格，有五個宗教一齊討論，天主教這位主教與我說：他們到現在也發表一些文告要多謝馬丁路德，因為沒有他當時對教會的鞭策及刺激，不然在天主教裏也沒有一連串的改革及革新。因此我們看見任何的更新，任何的轉變，特別在基督徒的群體和個別生命中，動力與源頭在那裏，就是聖經，若你想在生命有視野上的改變，雖然你說我已是信主多年，但你可試在生活中研究聖經，上帝十分可能讓你看見與馬丁路德一樣，啟發你生命中的更新改變的方向和動力。

若教會在慶祝堂慶時，我們回到聖經同是一樣，今天的經文是跟著教會所定的經文，及給我的題目一同分享，路加福音 10:38-42 這段經文。前面是記載律法師要試探主，律法中哪一條最重要？這樣平排時就很容易突出一條，或是某一條，耶穌把剛才我們所唸的十誡總結得十分好，他總結為兩條原則，一個對上帝，一個對人，他說你要盡心盡性盡意盡力去愛主你的上帝，其次是要愛人如己。律法的總歸不外乎愛上帝，敬畏上帝，及愛人，簡單來說是一個愛字。我們中國教會的先賢王明道先生，有一篇文章叫作信徒箴砭，把中國人做人生活的倫理與聖經結合得十分好，「以敬畏上帝為立生之本，以愛人為處世之道。」我覺得好多神學家都不及王明道先生這兩句話，將中國人儒家，中國人道德倫理，與聖經基要道理結合得非常好。律法師去考問耶穌，耶穌非常靈活，智慧，有一種屬靈的洞悉，將誡命總結成為一種精華，令到那些要試探他的律法師啞口無言。接著他又說好撒瑪利亞人的比喻，提到誡命不是硬蹦蹦，我守節日沒有時間幫人，沒有時間去服侍，總歸人的生命是上帝所愛，包括這個與猶太人不同的人，反而這好撒瑪利亞人去幫助人，又提到門徒求主教導禱告，主教導他們禱文和情詞懇切禱告的功效。

路加福音 10:38-42 提到主在路途當中，這句話在福音書出現多次，耶穌基督常常風塵僕僕的在路途中，從一處趕到另一處，目的是去幫人，教導人，醫治人，因為他可能知道他可把握的時機有限，所以他從天未亮時就去禱告。到黃昏他們來的時候，他就疲憊不堪，仍然去禱告支取能力。他去到耶路撒冷附近一個村莊，叫作伯大尼，裏面有三姐弟，在聖經中十分出名，馬大，馬利亞，拉撒路，各有一些事蹟，這拉撒路後來從死裏復活，馬大樂於服事接待耶穌這個旅遊佈道團，耶穌去佈道是成群人去的，不是他一人，有男門徒，有女門徒，還有一些人跟著。有很多的事情安排，住宿，食物各樣，有很多女門徒跟著幫助他，甚至洗衣服，有些女門徒接待後，就專負責預備飯食。耶穌在這預備食物期間被人要求有分享，聖經的記載就集中在馬大及馬利亞這事上的取向方面。

在 40-41 節提到馬大所選擇的，他忙於接待耶穌，我們雖然聖經記載一兩句說話，但我們可以看見馬大是熱情，有幹勁，他要作的事很多，因為這是他的家，就算有人幫手他都要去分配他們工作。他在忙碌及伺候中心靈陷於一種亂，言談舉止，心境都失措。我想我們都會，忙與亂分不開，很多時忙就跟著亂，亂就舉止言談失措，開口得罪人，做事做錯事，忙是個個都會的，如何在忙中不亂？不失措？這是一個人的修養，也靠聖靈在我們內心提醒我們，給我們動力，不單工作，不單打理家務，主婦都很忙，小朋友返學，

丈夫工作，放學接送，學彈琴等，真是十分忙，小朋友甚麼也不懂，現在是小朋友要贏在起跑線，如何在忙及事奉的忙碌中保持目標，不 disorder，不失焦，這是十分重要的。今天不單社會這樣忙，忙起來人就燥，你在辦公室，在家中都是，甚在教會有時都會，本來事奉是喜樂的，但有時感到忙起來成為了一種重擔，我們要反思事奉的對象是誰？是主？是人？事奉的目的是榮耀上帝，建立人，還是自我表達？事奉的方法是怎樣？是建立人的生命，還是外表有很多浮誇的東西？很抽象，但當你去到這個點思索時，這些問題都是重要的，事奉的時間，你所擺上的是怎樣呢？徒勞無功還是有效？

有一間教會堂慶，他們想為堂慶慶祝去籌一筆錢，讓教會加建一些地方，有一個聖樂部長提一個計劃，我們叫教會詩班錄一些歌，製作成為CD來賣，籌這筆款項，其實要籌的款項只是百零萬，但所有人在審核這籌款建議時，製作這CD就要23萬，即是說要多籌這筆製作費才行，製作多少，售價多少，用到最高級的錄音室，造成十分昂貴的製作費，在中途被問到不製這CD可以更省時，省金錢呢？大家都鴉雀無聲，原來不是做嘢才是服事，反是不做那些太多的無謂事情才是服事，主耶穌說馬大不是做嘢是錯，而是說他在那個時候的優先次序是甚麼？

40節下半節是他向主投訴另一人，人忙起來會與人比較，將錯處放在別人身上，好少自我反省，投訴我的妹子留下我一人服事你不在意嗎？DONT YOU CARE？他問主把這熱煎堆拋給主，我理唔掂他。他不聽我講，主你說他對嗎？只有我一人服事，好多時在比較下，當自己忙又嫉妒別人輕鬆，主你會反應嗎？接著說請吩咐他來幫我，中文聖經十分斯文，有個請字，英文是沒有的，其實是命令式，主呀，叫他來幫我這樣的，原來一個人忙及亂的後果是這樣，會產生比較上的嫉妒，甚至不遵主為主，而是自己去發命令及操控。

教會是以愛來建立的，教會有時是需要事工，但事工背後是愛，是建立的一種力量，現在來看馬利亞的反應，在39及42節，提到馬利亞的選擇，馬利亞可能很喜歡耶穌的道理，他內心比較單純，他不是從事務去看一件事，他是從關係及心靈，與主的關係去看接納，故此耶穌來作為家庭中接待的主人之一，他不是好似馬大一樣心內煩亂，而是單純把握這機會去親近主，靜靜地坐在主腳前，希望主開口而得著主的話語。

能夠聽主的聖言，主耶穌對馬大的忙亂，又看見馬利亞單純的心，馬大如何操控，與人比較，產生一種心裏嫉妒的事情，其實看不到馬太的服侍，而是在比較的情況中，說出那事情才是最好，最優先的，主說你為很多事思慮煩擾，但是不可少的只有一件，即是說你要先有這樣，其他的才可以加上去，使它變成有意義，馬大你這樣作好好，你好忙碌，你缺乏了那根基，你缺乏了我來到你家庭中你沒有把握那機會去領受上帝的說話，生命得著改變，然後成為你事奉的動力，你不會再忙而亂，你不會再忙而批評，投訴，不會忙而把主操控了。馬利亞已選上了那上好的福份，是不能奪去的，這上好的福份是在比較下，在那情景去聽上帝的話語。

在教會中我們都事奉，事奉是重要的，在事奉的基礎中有一件是不可少的，就是我們與上帝的關係，我們對上帝話語的愛慕。你試想你做基督徒的人生，其實你不外乎是幾十節經文來建立你的生命，你想想幾十節重要的經文，好像建屋的樁及力牆去承載著，如果你跟著去做你的生命就如以弗所書所說，慢慢被塑造，向著基督長成的身量。若你不能這樣，即是說有些聖經

裏的道理：第一你未聽到，第二你聽也未化成你的生命，第三，化成你的生命，你未有機會把這道理行出來，所以你今日成為基督徒，甚至作了基督徒很久也未有基督長成的身量，這個福份是不能奪去的，因為是在生命裏的深處，不能抹去或擦走的。

在馬大和馬利亞在我們教會服事方面，有很多提醒，第一，你沒有辦法完成所有你要做的事，一個堂會也沒有辦法去完成他所有看見的異象及使命，一定要在當中去禱告尋求上帝在這時刻中，我們做哪一件才是最優先，最有果效。不是其他是無效，而是你如何把握時機，還有是聚焦，找到自己的方向，十分重要，才有成就，對個人來說，有很多很平凡的人，他一生敬業樂業，專注做某一些事，不單是上帝所承認，社會都承認。在一個社會裏要有很多螺絲釘，這些螺絲釘是很忠心在那個位守著，使整個龐大的機器運作得好，你試想在穿梭機上如有一顆螺絲釘鬆了，後果嚴重，所產生的災難很大，其實社會也都是，教會亦都是需要忠心的人。馬大缺乏了優先次序的安排，缺乏聚焦，專心的服事，因此一忙就亂了，馬利亞選擇了耶穌所讚賞的事，就是在任何時刻，特別在事奉中更加需要上帝的話語，成為我們的力量與幫助。「千里之行始於足下」，讀經，靈修是基督徒每天都做，是老生常談。在這個 55 周年堂慶時刻，我相信這個主題是非常好，就是渴慕真道，在上帝的話語上面對面見到上帝，在主的應許中經歷上帝，我在好幾次的經歷中看見聖經改變了人的生命。

年輕時我曾認識一位國內信徒，他說是在大學裏信主的，大學生怎樣可以信主？原來他是讀英文系，以前的大學書籍是由教授簽字往圖書館借閱，才可得到，教授說讀英文必須要讀三個時期代表性的著作，第一是莎士比亞的英文，第二是讀美敦失樂園的英文，第三是讀英王欽定譯本的聖經，於是他就用這三本書看這三個時期的英文風格，當他讀福音書時，他感覺在與耶穌對話，聖靈感動他要跟從耶穌，真是開卷有益，沒有人帶領你，你打開聖經，你可以被上帝的話感動。

聖經是上帝的話，好像蜂房下滴的蜜，而且能夠帶來生命的改變，同樣堂會也是一樣，聖經有很多應許等著我們去發掘，讓我們去支取，雅比斯禱告這書中曾有一個例子，提到有一個人發夢上了天堂，他看見天堂門口有很多貨倉，類似機場或貨櫃碼頭，一層層，一格格的，寫滿了人名，包括了他自己的名字，他就問天使這是甚麼？天使回答這是上帝給每一個人的應許，不過好多人沒有來支取，他不信，於是要看看自己的來看，天使叫他不要看，看了他定會後悔的，他硬要看，他打開看見自己一生作基督徒好希望得著的東西，上帝已經好像寫上名字，一張張的支票在那裏等他來支取，可惜他沒有。他沒有讀聖經，也不曉得向上帝求，這些他一生人最願意的東西，和上帝要賜給他的，好像一張張簽了名字而沒有提取的支票一樣。

這比喻對信徒真是十分震撼，原來我們不去讀這本基督徒生存手冊—聖經，我們會好蝕底，我們會失去更多，既然一個咁龐大的宗教改革運動都是一個人深入閱讀聖經，而引發起社會，世界，教會歷史這麼大的改變，何況我們每一個渺小的生命，豈不震撼力更大，求主幫助我們，在今年教會生日，55 歲生日中，我們立志，除了為我們的事奉機會，見證機會感恩，我們立志向前教會更多尋求主的心意，在主的話語裏，而信徒的生命要更多在上帝話語中紮根。

(林耀榮牧師記錄)